

# 一体推进“三不腐” 全面从严治党的永远在路上



一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代新征程全面从严治党的重大方略。市纪委十二届三次全会对一刻不停推进全面从严治党作出新部署、提出新要求，进一步释放、明确全面从严治党不停歇、不松劲的强烈信号和坚定决心，为各级党组织深入贯彻“三不腐”一体推进的重要方针方略，不断提高一体推进的能力和水平，全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战指明了方向。

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上发表重要讲话强调，反腐败斗争形势依然严峻复杂，遏制增量、清除存量的任务依然艰巨。必须深化标本兼治、系统治理，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要把“三不腐”有效贯通起来，同时发力、同向发力、综合发力，把不敢腐的震慑力、不能腐的约束力、不想腐的感召力结合起来。全市纪检监察机关务必认真贯彻落实党中央、中央纪委国家监委、省纪委监委和市党委决策部署，始终保持惩治腐败高压态势，持续深化“三不腐”一体推进，按照“系统施治、标本兼治”的要求，把查处、整改、治理贯通

起来，把惩处、监督、教育融合起来，让惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，努力取得更多制度性成果和更大治理成效。

“三不腐”一体推进，不敢腐是前提，只有持续以“零容忍”的警醒、“零容忍”的力度惩治腐败，才能起到震慑作用。去年以来，全市纪检监察机关坚持严的基调、用好严的措施、营造严的氛围，坚决查处了市教育局原党委书记、局长刘玉泽，市住建局原党组成员、总工程师刘士俊，高新区管委会原党工委委员、副主任张广际等一批政治问题与经济问题交织的腐败案件；严肃查处了蚌埠市粮食局马城粮库党支部书记、主任程龙全，蚌埠市粮食局郊区粮食公司原经理李保，安徽省蚌埠市军粮供应站原站长郭广化等一批啃食群众切身利益的“粮仓硕鼠”；严肃查处了蚌埠市城市投资控股有限公司资产运营部部长郭庆春，蚌埠科技融资担保有限公司董事长、总经理董国娟，蚌埠科技融资担保有限公司副总经理杨玲等一批造成国有资产重大损失的“败家子”，持续释放不敢腐的震慑力，让意欲腐败者在带电的

高压线下不敢越雷池半步。

“三不腐”一体推进，不能腐是关键，务必坚持办案、整改、治理结合，办案、监督、警示贯通，真正做到以案为鉴、以案促改、以案促治。在查办案件的同时，市纪委监委坚持一案一剖析、一案一建议、一案一整改，结合日常监督、巡察、信访举报、审查调查等发现的问题，深入分析窝案、串案、类案的发生机理，深入查找存在的责任缺失和制度漏洞，及时向案发单位发出纪律检查建议书、监察建议书，以改革和制度创新压缩腐败生存空间，不断铲除腐败滋生土壤，让胆敢腐败者在严格监督中无机可乘。同时，建立健全监督体系，坚持以党内监督为主导、政治监督为根基，促进党内监督与人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督、财会监督、统计监督、群众监督、舆论监督贯通协调，构建起更加科学、更加规范、更加高效的监督工作格局，让权力在阳光下运行。

“三不腐”一体推进，不想腐是根本，只有解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，才能逐步实现从不敢腐、不能腐向不想腐的境界升

华。全市纪检监察机关坚持办案、监督、教育贯通融合，通过编印警示教育读本、违纪违法人员忏悔录、风险预警提示单，拍摄警示教育片，召开警示教育大会等方式不断健全以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责机制和载体，用身边事教育身边人，强化警示教育。以加强新时代廉洁文化建设为契机，督导各地各部门深入挖掘廉洁文化地域资源，大力营造崇尚廉洁的社会风尚。充分发挥蚌埠党性（警示）教育基地廉洁教育主阵地作用，在市县（区）两级分类谋划廉政教育基地、廉洁书屋、廉洁村民广场等，推动构建一地一特色、一城一篇章、一处一警示的廉洁文化矩阵，教育引导广大党员干部正本清源、固本培元，夯实廉洁从政的思想道德基础，涵养求真务实、团结奋斗的时代新风。

全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。始终保持反腐败政治定力，切实把握好“三不腐”的整体性以及相互之间的内在联系，注重补短板、强弱项，同步推进、同向发力，定能不断提升反腐败工作的整体质量和效能。

## 怀远县——

### “三治”融合 吹响惩治“粮仓硕鼠”冲锋号



怀远县纪委监委驻县发展改革委纪检监察组前往粮库对出入库程序、粮食储备安全、执行国家购销政策等情况开展监督检查，压紧压实相关单位主体责任。

“今天在座的粮库经理，多数提拔任用尚未满一年，新年新气象，希望你们能够继续增强廉洁自律意识，秉公用权、遵规守纪……”2023年春节刚过，怀远县纪委监委驻县发展改革委纪检监察组组长在粮食系统党风廉政建设“新年第一会”上对全县19家基层粮库经理作出廉洁提醒，筑牢粮食系统从业者纪律防线。

为贯彻落实中纪委印发的《关于深化粮食购销领域腐败问题专项整治工作的意见》，怀远县纪委监委立足主责主业，聚焦粮食购销领域党风廉政建设，以惩治“粮仓硕鼠”为主线，强化“室组地”联动，在前期专项整治成果的基础上，对粮食购销领域腐败问题进行常态化整治，靶向整治、系统施治、标本兼治，“三治”融合，拧紧“惩治防”工作链条，营造风清气正的粮食购销环境。

坚持靶向整治，强化不敢腐的震慑。怀远县纪委监委紧盯粮食购销领域关键环节，在开展常态化“一线监督”的同时，用好问题线索、专项审计、专项巡察、自查自纠、整治成效“五本台账”，加大粮食购销领域惩治腐败力度，以“零容忍”的态度，对粮仓“硕鼠”露头就打。去年以来，共处理（处分）44人次。

坚持系统施治，扎牢不能腐的

笼子。怀远县纪委监委不断提升“治”的效能，通过下发纪检监察建议书等方式，督促案发单位主动自查自纠、严格刚性执行、扎紧制度“篱笆”，形成一套管权、管钱、管人、管粮的长效机制，堵塞管理漏洞，真正实现治标与治本同向发力。去年以来，针对粮食领域问题下发纪检监察建议书4份，推动发改委、财政等部门修订完善制度19项。

坚持标本兼治，增强不想腐的自觉。怀远县纪委监委将警示教育贯穿于治理的全过程，通过编印典型案例汇编、组织旁听庭审、观看警示教育片、制发廉政提醒函等方式，全方位、多渠道开展警示教育，用好身边“活教材”，敲响廉洁警钟，持续释放全面从严、一查到底的强烈信号，引导粮食系统干部职工做到知敬畏、存戒惧、守底线。去年以来，共通报相关典型案例2批次7起，联合怀远县发展改革委甄选了17起典型案例汇编成警示教育材料，并组织50余名粮食系统工作人员旁听庭审。

“我们将一以贯之把‘严’的主基调坚持下去，对涉粮问题线索开展‘清底数’回头看，应查尽查、一查到底，持续释放‘三不腐’一体推进叠加效应，确保粮食购销领域腐败问题常态化治理走深走实。”怀远县纪委监委相关负责人表示。

## 蚌山区——

### 深化标本兼治 一体推进“三不腐”



蚌山区纪委监委督促各级党组织充分运用本区廉政警示教育基地，针对性开展党性教育和警示教育，进一步筑牢拒腐防变的思想防线。

“这两年区纪委监委领导多次到我乡指导召开专题民主生活会，深入剖析典型案例，指导我们以案为鉴、以案促改，不断推进‘三不腐’体系建设。”蚌山区党委负责人说。

去年以来，蚌山区纪委监委持续加大监督执纪问责力度，坚持惩防结合、标本兼治，织密织牢制度笼子，不断推动纪检监察工作高质量发展。

严格执纪审查，突出不敢腐的震慑。保持反腐败高压态势，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，对侵害群众利益、违反中央八项规定精神问题、扫黑除恶等重点领域进行大排查、大起底、对苗头性、倾向性问题坚持“露头就打”。去年以来，全区各级纪检监察机关共接收信访举报285件，立案70件，党纪处分61人，采取留置措施10人，移送司法机关7人，收缴违纪违法所得570余万元，持续释放反腐败力度不减、节奏不变的强烈信号。

加强日常监督，扎牢不能腐的笼子。统筹区纪委监委机关、乡街（社区中心）纪检监察力量，运用列席会议、听取汇报、专项检查、查阅账目、个别谈话、约谈提醒、谈话函询等方式，对制度执行、权力运行情况开展监督检查，确保权力正确、规

范行使。同时，各级纪检监察机关坚持查改并举，用好活用纪律检查建议书和监察建议书，督促案发单位查漏补缺、建章立制，完善制度60余项，着力将不敢腐和不能腐贯通起来。

聚焦警示教育，增强不想腐的自觉。认真落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，依托乡街纪检监察协作区建设，积极打造区级廉政教育基地，为各单位提供廉政教育学习平台。通过开展廉政教育宣讲、上廉政党课、党纪法规知识测试等方式，开展廉政教育43次，受众2100余人次，切实提升廉政教育针对性、有效性。做好审查调查“后半篇文章”，对23名受处分党员干部开展跟踪帮助，向17家单位和个人发送书面澄清正名函，让他们既感受到纪法的刚性约束，又体会到组织的关心厚爱，帮助“跌倒者”重新站起来，在内心深处激发不想腐的自觉、强化干事创业的担当。

“全面从严治党永远在路上。我们将继续压实责任，做细监督，不仅做好案件查办，还要做好审查调查‘后半篇文章’，抓好党员干部回访教育，让‘掉队干部’整装再出发……”蚌山区纪委监委主要负责人说。

## 禹会区——

### 坚持系统施治 “三不腐”一体推进取得新成效



禹会区纪委监委组织全区副科级以上领导干部、社区“一把手”200余人，召开警示教育大会，坚持用身边事教育身边人。

去年以来，禹会区纪委监委坚持严的基调不变，在“三不腐”一体推进上持续发力，奋力推动纪检监察工作高质量发展，全区党风廉政建设和反腐败工作取得新成效。

强化不敢腐的震慑。始终保持查办案件的力度不减、尺度不松，过去一年运用监督执纪“四种形态”处理155人次，其中第一、第二种形态占比超过80%，做到抓早抓小、动辄则咎。受理信访举报209件次，处置问题线索159件，立案45件，党纪政务处分44人，其中乡科级13人，采取留置措施5人，挽回直接经济损失262万元。重点查处借道公款旅游、收受管理服务对象礼品等三起违反中央八项规定精神典型问题，给予2人党内警告处分，清退、收缴违规领取福利33万余元。

扎牢不能腐的笼子。针对办案中发现的问题，发出纪检监察建议书3份，督促案发单位扎牢制度“笼子”；督促被巡察单位举一反三、加强整改的同时建立健全制度77项，其中，对发现的财务监管方面的漏洞，一方面向区财政部门分管领导通报情况，另一方面向区财政部门提出7点建议，要求强化财务把关，健全财务制度；同时，对2018年以来区纪委监委发出的39份纪检监察建议书落实情况开展督查并进行通

报，坚决防止“一发了之”。增强不想腐的自觉。充分发挥典型案例的警示教育作用，转发、印发市区两级近年来查处的典型案例通报20起；聚焦“关键少数”，组织全区240余名科级干部进行全面从严治党知识在线测试，对成绩优秀的10家单位和20名先进个人予以通报表扬，进一步增强了干部廉洁从政意识，规范了权力运行，提升了领导干部严守党规、敬畏党纪的意识；组织全区副科级以上领导干部、社区“一把手”200余人，召开警示教育大会，坚持用身边事教育身边人。会后，1名科级干部主动向组织说明了自身的违纪问题。注重加强征迁领域警示教育，取材区内征迁领域真实案件，拍摄微电影《警钟》，在各乡镇（街道）循环播放，社会反响良好。

“2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，我们要围绕党的二十大精神作出的战略部署推动政治监督具体化、精准化、常态化，压实管党治党政治责任，贯通履行监督专责和协助职责，把严的基调长期坚持下去，推动党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展，确保党的二十大精神在禹会区全面落细落实、见行见效。”禹会区纪委监委主要负责人表示。

本版文字 吴媛媛